

Путешествие в прошлое и настоящее

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Специальный номер для студентов первого курса: «Знай и люби свой институт».

★ ТВОЙ ДОМ

Кто из первокурсников не держал в руках тоненькую белую брошюру, изданную в типографии МИСИ? В памятные дни вступительных экзаменов каждый с внутренним трепетом и надеждой еще и еще раз перечитывал лаконичные параграфы правил приема.

Теперь эти волнения уже позади. Ты слушаешь объяснения лектора, а не учителя, сидишь в аудитории, а не в классе, и даже нагоняй за первое опоздание показался тебе полным особым смыслом, потому что его сделал не завуч, а декан.

«Я студент МИСИ», — с гордостью говоришь ты родным и знакомым. Но когда тебя просят рассказать об институте подробнее, смущенно молчишь: ты ничего об этом не знаешь. Увы, белая брошюра, хотя ты выучил ее чуть ли не наизусть, сообщила обидно мало об институте, который надолго станет для тебя родным домом. Ты узнал лишь, что МИСИ — крупный строительный вуз по подготовке научных и инженерных кадров, что в нем имеется семь факультетов, что обучение на каждом из них — пять лет. Вот и все, если не считать упоминания о том, что «общезнания институт не предоставляет».

Конечно, пройдет полгода-год, и институт раскроет перед тобой свои тайны. Но зачем же ждать так долго? Мы хотим, чтобы новые друзья с первых дней становились полноправными мисийцами, включились не только в учебу, но и в кипучую общественную жизнь славного студенческого коллектива.

Редакция газеты «За строительные кадры» решила ускорить знакомство первокурсников с институтом. С этой целью мы публикуем сегодня специальный тематический номер.

Итак, друзья первокурсники, мы приглашаем вас совершить маленькое путешествие в прошлое и настоящее МИСИ им. В. В. Куйбышева.



БАРЕЛЬЕФ НА ФАСАДЕ

НАШЕ ПУТЕШЕСТВИЕ мы начинаем с самого начала — с истории.

Каждый, вероятно, видел на фасаде здания МИСИ барельеф ордена Трудового Красного Знамени. Да, наш институт — орденоносец, мы гордимся этим. А знаете ли, друзья, что в августе, как раз тогда, когда вы сдавали вступительные экзамены, исполнилось 11 лет со дня награждения института?

МИСИ существует менее полувека, но он по праву считается ведущим строительным вузом страны. В годы первой русской революции по инициативе передовых московских архитекторов и инженеров были созданы два средних строительно-технических училища. Отсюда и ведет свою славную историю наш МИСИ. В 1921 году на базе училищ вырос Московский практический строительный институт, преобразованный через 12 лет в Московский инженерно-строительный институт.

Имя В. В. Куйбышева присвоили институту несколько позже — в 1935 году. В 1946 году, в связи с 25-летием со дня организации, за большие заслуги в деле подготовки строительных кадров институт был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Указ об этом опубликован в газете «Правда» от 16 августа 1946 года. На приеме в Кремле Н. М. Шверник вручил бывшему директору МИСИ Н. В. Лазукову орден № 39242, который хранится с тех пор в сейфе директора. На нашей фотографии вы можете посмотреть этот орден и орденскую книжку.

В настоящее время МИСИ им. В. В. Куйбышева — крупнейший строительный вуз страны. На семи его факультетах обучается около 4000 студентов. В институте преподают видные профессора, академики, заслуженные деятели науки и техники, доктора наук, лауреаты.

Они не только дают студентам глубокие знания, но и прививают им чувство гордости своей профессией, любовь к своему делу, к славному труду строителя.

Тысячи высококвалифицированных инженеров, окончив наш институт, разъехались по всем уголкам страны. В новые коллективы питомцы МИСИ стремятся перенести лучшие традиции куйбышевцев.

ЗДЕСЬ РОЖДАЕТСЯ НОВОЕ

ОСТАВИМ НА ВРЕМЯ историю — мы еще не раз вернемся к ней в ходе нашего путешествия. А пока, дорогие друзья, пройдемся по институту.

В коридорчике около деканата гидротехнического факультета есть дверь, ведущая в подвал. Заглянем туда.

«Волны одна за другой с силой обрушиваются на берег. Их ярость растет с каждой минутой. Этот «шторм» происходит не на море, не в водохранилище, а в небольшом бассейне, находящемся в подвальном помещении института. Сильная волна вызвана искусственно, волей человека. Мы с вами находимся в волновой лаборатории, а бассейн (он называется волновым латком) служит для испытания моделей са-



Киносъемка волны в лаборатории.

мых различных морских и речных гидротехнических сооружений. С помощью новейшей измерительной аппаратуры здесь исследуется воздействие волн на молы, водосливные части плотин, портовые сооружения, построенные на открытом морском побережье, опоры нефтяных вышек, сооружений в море, и т. д.

Результаты научных работ кафедр гидротехнического факультета широко применяются на всех крупнейших гидротехнических стройках Советского Союза.

Значительные научные исследования проводятся почти всеми кафедрами института. В лаборатории оснований и фундаментов для изучения некоторых вопросов механики грунтов применяются меченые атомы. В лаборатории строительных

ЗА СТРОИТЕЛЬНЫЕ КАДРЫ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома и дирекции Московского ордена Трудового Красного Знамени инженерно-строительного института им. В. В. Куйбышева

№ 25 (86) Понедельник, 9 сентября 1957 года, Цена 20 коп.

машин, как и во многих других, параллельно с записью исследуемых величин на ленте осциллографов используется и скоростная киносъемка.

На какую бы кафедру мы с вами зашли, — всюду увидим большую, кропотливую научно-исследовательскую работу. Ученые нашего института активно помогают производству. Их трудом созданы новые строительные материалы, улучшены многие современные экскаваторы, разработаны новейшие методы расчета ряда конструкций, изготовлены необходимые строительными приборами и аппаратами.

В институте имеется и научное общество студентов, члены которого принимают непосредственное участие в проведении отдельных исследований по заданиям кафедр. Из числа таких студентов выросло немало способных молодых ученых, уже внесших свой вклад в научную копилку МИСИ.

Будем надеяться, что эта трудная, но очень интересная работа увлечет и вас, друзья!

Прежде всего, это человек, влюбленный в свою профессию, строитель в душе. Трудно найти среди наших студентов того, кто учился бы только ради диплома, без всякого интереса к специальности. Выпускница института Оля Попкова, работающая сейчас на строительстве Братской ГЭС, писала своей подруге — студентке механического факультета Вере Чаусовской:

«Посмотрела бы ты сейчас на нас, особенно на работе! Грязные, в земле по уши, под ногтями неотмывающаяся чернота, руки шершавые, в сапогах, в штанах — настоящие мастерами!.. Но все равно здесь здорово. Теперь я уже хорошо знаю, что никогда до тех пор, пока не кончится стройка!».

И что же Вера? Испугалась «шершавых рук»? Ничуть не бывало. Получив письмо, она стала буквально рваться в Братск, еле-еле дождалась окончания института. Таковы мисийцы!

Все, за что берется этот замечательный народ, делается весело, с юмором, с величайшим энтузиазмом. Мисиец никогда не скажет «моя работа с краю», если речь идет о помощи товарищу. Он не спрячется в кусты, если нужно поехать в колхоз, на целину, работать на стройках.

Вы еще увидите на втором этаже огромные сатирические газеты факультетов. Работая над ними, ребята обычно сидят до глубокой ночи, трагят на это дни отдыха. Их никто не заставляет, никто не подталкивает, кроме собственного энтузиазма. Таковы мисийцы!

Вот как живут мисийцы:

«Что день — то новая затея:
То слет, то бал, то лотерея,
И объявлений миллион
Зовет тебя на стадион,
Зовет в ТК, в оркестр, в хор,
В спортзал, в манеж, в просторы гор».

Словом, в нашей студенческой среде терпеть не могут «премудрых пестраек», которые живут лишь для себя. Учите это, друзья, и постарайтесь стать настоящими мисийцами!
(Продолжение на 2-й стр.)

ПРОДОЛЖИТЕ СВОЮ РАБОТУ!



В механической мастерской института

ОТЛИЧНИКУ Алексею Марчуку после защиты дипломного проекта предложили остаться в аспирантуре, но он отказался:

«Направьте меня лучше в Братск, — заявил Алексей членам Государственной комиссии по распределению.

А через некоторое время с берегов Ангары пришло от Марчука письмо. Это было не просто письмо, а целая поэма. Алексей рассказал в стихах о своей работе, о товарищах, грандиозной стройке, сибирской неповторимой красоте: «У нас здесь поэзии много так, что прозой писать не могу никак». Веселое, оптимистическое письмо заканчивалось общим приветом:

«Родному фасаду на Разгуляе,
Всем из знакомых, друзей и подруг,
Ведь каждый мисиец — наш искренний друг».

Очень многое можно было бы рассказать первокурсникам о том, как живут и учатся наши студенты, какие в институте есть секции и кружки, в чем проявляется общественная жизнь. Но этот рассказ вряд ли будет понятен, если вначале они не уяснят себе самого главного: что такое мисиец.

Путешествие в прошлое и настоящее



В подшефном Волоколамском районе.

ИДУТ УДАРНЫЕ БРИГАДЫ!

ПЕРЕЛИСТЫВАЯ сейчас старые номера институтской газеты, мы с удовольствием перечитываем письма студентов МИСИ, присланные из колхозов, со строек, с целинных земель. Хотите почтить вместе с нами? Честное слово, это интересно и поучительно. Вы сами убедитесь, что мисийцы — замечательный народ.

«Заместитель председателя колхоза робко намекает, что есть, мол, пустой сарай на берегу речки, «правда, в нем двери нет и крыша порядком продырявилась...». Но студенты — народ неприхотливый. Стены в сарае есть? Этого достаточно! Что может быть лучше сна на свежем воздухе, на сене, да еще вблизи речки! Утром прораб объяснил нам задачу: будем строить коровник и силосные сооружения. Было ясно, что здесь нас ожидает тяжелый физический труд, но это обстоятельство никого не пугало. Белоручек среди нас не нашлось».

Так писал когда-то из подмосковного колхоза студент гидротехнического факультета Станислав Янушевский. А сейчас Станислав на целине. Такова уж студенческая доля: нынче здесь, завтра там.

Ровно год назад, в сентябре, газета опубликовала письмо, полученное с целины от Лены Шаломовой: «...Мы тут так замечательно живем! — восторженно писала Лена, — мы очень нужны, и это заставляет нас здорово работать. А работает много: по 10—12 часов в день на полную мощность. Наши мальчишки работают копильщиками на комбайнах, а мы на току ведем зерно. Работать тяжело, но очень приятно».

Прошел год, и Лена окончила институт. Сейчас она опять на целине. «Как же так?» — спросите вы. Очень просто: получила диплом и вместо отпуска поехала с ребятами на уборку целинного хлеба. Вот они какие, мисийцы!

Нам вспоминается сейчас январь 1957 года. В вестибюле института появились плакаты, призывающие комсомольцев в зимние каникулы помочь московским строителям в сооружении жилых домов. Вот что писала об этом «Комсомольская правда»:

«Первоначально намеченная цифра — 20 бригад — была уже превышена вдвое, а из вузов продолжали поступать сведения о новых и новых заявлениях. Посоветовавшись с руководителями строительных организаций, районный комсомольский штаб объявил: запись добровольцев прекратить из-за отсутствия фронта работ.

И все же штабу пришлось дать согласие на создание еще одной ударной студенческой бригады, вскоре получившей шутивное название «Владимирской». Владимир Черкасов и Владимир Ковальчук пришли в Бауманский РК ВЛКСМ и от имени Владимира Шалапина, Владимира Новичкова, Владимира Никифорова и других своих друзей, студентов механического факульте-

та Инженерно-строительного института им. В. В. Куйбышева, заявили «протест»: подыскивать объекты — это уж, извините, дело не их, а штаба. Все!

И райком послал бригаду «Владимиров» на погон железобетонных изделий».

Так рвались в бой студенты нашего института. И заметьте, ведь это происходило в каникулы!

Где бы ни появлялись ударные комсомольские бригады, они высоко держат марку своего краснознаменного института. Знайте и всегда помните об этом, друзья-первокурсники!

ЖЕЛЕЗНЫЕ ТУРИСТЫ

ДОРОГИЕ ПЕРВОКУРСНИКИ! Вы, вероятно, уже решили, что наши студенты только и делают, что учатся или работают. Не пугайтесь. Заверяем вас, что никто на свете не умеет так радоваться жизни, как мисийцы. Они любят и спорт, и самодельность, и туризм. Особенно туризм. Недаром туристов МИСИ зовут «железными».

Что такое «железные туристы»? Откуда вообще взялось это выражение? А вот откуда — из песни. Из гимна туристов МИСИ. В нем поется:

По полям, лесам, отрогам
каменистым,
Вдали от Подмоскovie и вблизи,
Посмотри-ка, друг,
Ходят с песнями туристы,
Железные туристы из МИСИ.

Что ж, действительно туристы иногда бывают железными. Летопи туризма в МИСИ знает много тому примеров.

Можно рассказать, например, о студентке ГС Эмили Ореховой. Девушка с таким нежным именем встретила в тайге с медведем. Конечно, если бы она была не железная, мы бы ее больше никогда не увидели.



Нужно строить? Пожалуйста!

Специальный номер

для студентов первого курса:

«Знай и люби свой институт»

(Начало смотри на 1-й стр.)

Только железные туристы могли пройти на плоту через пороги капризной алтайской красавицы Бии. Когда они проходили один из порогов, деревенские мальчишки бежали по берегу и кричали: «Глядите, сейчас кино будет: туристы перевернутся, мы собаку заберем!» Но железные туристы не перевернулись.

Мисийские туристы отличаются тем, что почти каждый год попадают в летних походах под снег. И остаются живы и здоровы — ведь у железных туристов должно быть и железное здоровье.

А история со Шмагой?

Шмага — это ишак, который ходил с нашими туристами по Тянь-Шаню. Иногда он бежал так, что за ним никто не мог угнаться. Но чаще он, с редким даже для ишака упрямством, упирался и пятился назад. И никакие силы в мире не могли бы убедить его, что ишаким полагается ходить мордой вперед. Чтобы поладить со Шмагой, нужны были поистине железные нервы на ших туристов.

Не думайте, приручение Шмаги — не самое большое достижение туризма в МИСИ.

Кроме Шмаги, наши туристы покорили еще пик Грандиозный в Саянах, Белуху — высочайшую вершину Алтая, ледник Федченко на Памире.

Правда, надо вас огорчить. Туристы все-таки не совсем железные. Как и все люди, они сделаны из мяса и костей, только с большой дозой фанатизма и романтики.

Если хотите увидеть живых туристов, приходите на ежегодный традиционный слет туристов и альпинистов МИСИ. Когда он будет? Как говорится, следите за рекламой.

ПОЗНАКОМЬТЕСЬ С ЛИДИЕЙ ФЕДОРОВНОЙ

ВСЕ ПЕРВОКУРСНИКИ отлично знают, где находится институтский клуб. Еще бы не знать! Ведь в этом помещении работала приемная комиссия, с которой у каждого из них связано столько волнений и переживаний. Но скоро им придется еще раз встретиться с клубом, и встреча эта будет светлой, радостной. Новички вместе со своими старшими товарищами заполнят зрительный зал, поднимется занавес и...

Но мы сначала расскажем о самом «театре», а потом уже о его новом репертуаре.

Театральный коллектив МИСИ, которым бессменно руководит режиссер Лидия Федоровна Друцкая, существует уже 23 года. Сейчас в нем около 70 человек. Среди них и студенты, и преподаватели, и служащие. Многие кружковцы, окончив институт, продолжают работу в коллективе. Бывшие его питомцы и на периферии руководят художественной самодеятельностью. Инженер А. Нянковский в г. Находке создал театр. Нина Машкова организовала в Вологде кружок самодеятельности, о которой писала местная печать.

Театральный коллектив института ежегодно участвует в общемо-

сковских смотрах, показывая свои лучшие работы. Он неоднократно премировался грамотами. «Театр» обслуживает не только студентов своего института. Ему приходится выступать и в подшефных колхозах, и на предприятиях, и в агитпунктах. Выступал он также в ЦДРИ, в Кремле, в клубах других институтов.

Репертуар драматического коллектива разнообразен. Здесь и «Свадебное путешествие», и «Глубокие корни», и «В сиреневом саду», и «В добрый час!», и ряд других спектаклей. Из классического репертуара коллектив работал над пьесами «Дядя Ваня» Чехова, «Варвары» Горького, «Без вины виноватые» Островского.

В прошлом году были показаны «Годы странствий», «Женитьба Белугина», «Кашпирская старина», «Стакан воды».

Приходите играть в наш театр, Лидия Федоровна будет рада познакомиться с вами! А кто не чувствует в себе таланта, пусть придет смотреть студенческие спектакли.



ОГНИ КАРНАВАЛОВ

ПУТЕШЕСТВИЕ ПО ИНСТИТУТУ приближается к концу. Теперь уже первокурсники кое-что знают о МИСИ, хотя, разумеется, далеко не все.

О чем еще вы хотели бы узнать, наши новые товарищи? Умеют ли веселиться студенты-строители? А вот судите сами...

...Морозный декабрьский вечер. Один из тех, когда хочется поспорить с московской зимой, погрозить ей снятыми варежками, розовыми лицами, задорным «догони»!

Да, мы на катке, но сегодня здесь не совсем обычно.

По кругу мчатся ребята, высоко держа в руках горящие факелы. Их не два, не пять, а около сорока.

Факельное шествие! Хорошо, необыкновенно и интересно!

Студенческий зал МИСИ на льду! Идея была замечательной, программа тоже, не говоря уже о том, что прокат коньков — бесплатный, а цена билета — всего один рубль.

Несколько слов об истории подготовки бала. Два дня оргкомитет фестиваля любовно мастерил тряпичную «сюжетку». Потом ее торжественно доставили на каток, чтобы предать огню.

Самым интересным в программе были конькобежные соревнования секретарей факультетских бюро и членов комитета. Это вызвало немало толков, но еще больше привлекло болельщиков.

ВНИМАНИЕ!

Всех студентов первого и второго курсов, работавших прежде в газетах, в том числе и в стенной печати, просим зайти в редакцию газеты «За строительные кадры» во вторник, 10 сентября, между 10 и 16 часами.

Редакция помещается в главном здании, на 2-м этаже.



Один из железных туристов.

А через несколько минут над катком взлетели ракеты — начался фейерверк!

А теперь со сверкающего льда зимнего парка перенесем на Брестский парк Дому Советской Армии.

Зал пока во мраке, и только изредка луч прожектора выхватывает из мозаики костюмов то усатого гусара, то русалку, то девушку-мухомора. Вы не ошиблись: мы с вами присутствуем на веселом весеннем карнавале МИСИ.

Вот фанфары возвестили о начале карнавала. Многие залы и комнаты гостеприимно открыли свои двери, в первом вальсе закружились пары. Чарли Чаплин со старой цыганкой, бивальный моряк с девушкой-осенью...

Любители физики заглянули в комнату чудес, любители шахмат получили возможность сыграть партию гигантскими фигурами. В перебивках между танцами цыганский хор исполнял вариации на институтские темы. Хор сменяется концертом артистов, викториной, массовыми играми.

Стрелки часов приближаются к одиннадцати. Красочное карнавальное шествие, призы за лучшие костюмы, и опять музыка, смех, танцы. Вихрь последнего вальса увлекает всех...

Так прошли зимние и весенние праздники студентов нашего института. А теперь, друзья, судите сами: умеют ли мисийцы веселиться?

А ГДЕ ЖЕ СПОРТ?

А ГДЕ ЖЕ СПОРТ? — предвидим мы вопрос новичков. — Неужели в МИСИ не любят футбол, лыжи, гимнастику?

Не волнуйтесь, дорогие друзья: в МИСИ очень любят спорт. Сотни студентов занимаются в различных секциях: легкоатлетической, баскетбольной, волейбольной, велосипедной, мотоциклетной, гимнастической, лыжной, футбола, бокса, тяжелой атлетики, стрельбы и т. д.

Да, конечно, в МИСИ очень любят спорт, но все же мы ораничимся здесь этой короткой справкой. Подробнее о спортивной жизни института мы расскажем первокурсникам в другой раз.

А пока, друзья, до свидания! Наше путешествие по институту окончено. Будем надеяться, что оно окажется для вас полезным.

В этом номере использованы некоторые материалы и фото из прежних номеров.